

中俄文化交流活动多层次高

□文/摄 吕永超 李雅文
本报记者 杜怀宇

涂上荧光妆、穿上荧光衣,在各种趣味动感道具的装扮下,400多名中俄运动达人,在绥芬河市的日月湖畔上演了一场“荧光夜跑”——在绥芬河,这种中俄两国人民情感交融、共娱共乐的活动场景经常见。

在绥芬河,市民能用流利的俄语同俄罗斯游客畅谈;在绥芬河,既过中国传统节日,也欢度俄罗斯的佳节;在绥芬河,体育场上有中俄两国运动员同场竞技的身影;在绥芬河,各演出场馆里,常能欣赏到中俄两国艺术家同台献艺。绥芬河这个边境口岸城市,如今已成为中俄文化深度交融之城。



绥芬河全景

友谊为媒 文化交流水到渠成

绥芬河地处中俄边境,100多年的通商历史,改革开放后中俄贸易往来的繁荣,都为这里的中俄文化交流奠定了坚实基础。

绥芬河与俄罗斯之间的体育交流丰富多彩。前不久,中俄体育交流大会羽毛球赛在绥芬河落下帷幕,来自俄罗斯纳霍德卡、符拉迪沃斯托克、乌苏里斯克等地的运动员,与黑龙江省各市县运动员同场竞技,交流球技的同时增进了了解,加深了友谊。

除了体育赛事,绥芬河还经常举办大规模的画展,俄罗斯油画越来越多地受到市民和来绥芬河旅游者的青睐。5月18日举办的第三届绥芬河中俄油画交流展,就吸引了俄罗斯功勋画家、全俄美术家协会和中国美术家协会成员创作的280多幅作品参展。油画与水墨深深对视,中俄两国艺术家们以画会友,让参观者大饱眼福。

5月31日,万象画苑落户绥芬河俄罗斯人创业大街,让这条充满异域风情的大街又多了一层艺术的氛围。万象画苑揭牌当天,展出了近百幅俄罗斯知名画家的油画作品,这里今后将作为俄罗斯滨海边疆区画家协会油画创作中心。

活动为载体 文化交流向高层发展

伫立在日月湖畔的友谊和平天使雕像,是绥芬河中俄文化交流的一个缩影。以抗日女英雄嘎丽娅为原型建成的中俄友谊和平天使雕像,2007年受到俄罗斯总统普京的亲笔题词:“俄童心向党”歌咏活动在阜华社区演播大厅举行。

据介绍,这次活动由市文明办、教育局等联合主办。活动以深化“我的中国梦”为主题,以迎接党的十九大为主线,引导未成年人知党爱党、听党话跟党走,唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、人民军队好的主旋律,争做践行社会主义核心价值观的一代新人。

颁奖仪式结束后,实验小学、第二小学、第四小学、金恒基小学、绥芬河市青少年活动中心的孩子们表演了丰富多彩的节目,节目在管乐合奏《歌唱祖国》中拉开帷幕,孩子们表演了舞蹈《红星闪闪》、二重唱《我仰望五星红旗》等,舞蹈《我的祖国》将活动推向高潮。

近年来,绥芬河市民惊喜地发现,往朝阳村走,路边的白色垃圾消失了;从新华桥上往下看,那里废品回收站搬家了;成乱的违规建筑被拆除了,新栽的千株山杏成了亮眼的景致;弃管楼里的“牛皮癣”没有了,楼道墙壁粉刷一新;道路斑马线前,礼让行人的车辆越来越多了,行人过马路方便了……从市区到城郊,说起文明创建带来的新变化,很多老百姓都不约而同点个赞。

城市环境大变样

4月末5月初,绥芬河市城管局组织执法人员,对新华桥下开展了为期3天的环境卫生整治。责令废品回收站搬家,依法拆除了7处违章建筑,清理了大桥下河道里的生活垃圾,私自开荒种地的行为也被制止。随后,这里栽上了1000多株山杏。曾经饱受垃圾“折磨”的附近居民,为创城的一系列行动竖起了大拇指。

从春天到现在,绥芬河在全市环境综合治理中,相关部门各司其职,各负其责。绥芬河镇共组织清理垃圾176处,清

中友谊就是相互理解、信任,共同的利益和价值观。我们将铭记过去,展望未来。”

去年6月,中俄越野车选手汇聚天长山自驾游营地,前来参赛的不乏俄罗斯该项赛事的冠军级选手。他们同中国选手一同设计赛道,挑战极限。前不久绥芬河组织画家赴俄参加“中俄美术交流展”,部分作品刊登在莫斯科美术杂志上。绥芬河组织了与远东联邦大学美术学院、符拉迪沃斯托克孔子学院联合举办的交流学习班,相互借鉴艺术经验等交流活动。

俄罗斯民族能歌善舞,仅一条边境线相隔的俄罗斯波格拉尼奇内区与绥芬河交往密切,经常组织青年到绥芬河举行文艺演出。而每年波格拉尼奇内的庆祝活动,绥芬河也都会组织文艺团体前往演出庆贺。俄远东最发达城市符拉迪沃斯托克,每年5月9日都要举行胜利日大游行,其中也活跃着绥芬河人的身影。

今年4月,绥芬河市人大常委会联合俄罗斯乌苏里斯克杜马主办的“友谊之春”2017中俄青少年文艺交流演出在绥芬河举行,通过音乐、舞蹈,人们欢聚一堂,共叙友谊。

除了节日庆典,每年夏暑假期间,绥芬河市也会组织青少年舞蹈爱好者到俄罗斯,参加“中俄儿童手拉手”、“中俄舞蹈节”、“秋季马拉松国际舞蹈大会”等演出,绥芬河青少年的身影,给俄罗斯观众留下了深刻难忘的印象。

市民全参与 文化交流成为常态

在绥芬河,中俄文化交流已经成为

一种全民参与的常态性活动。中俄家庭之间的“家庭互访”,学校学生之间的“夏令营”活动等,参与人数众多。据粗略统计,从2006年至今,绥芬河市共接待俄方教师和学生近万人次,中方教师和学生赴俄访问交流活动数千人次。

绥芬河市各中小学校与俄罗斯远东地区多所学校建立友好联系。中俄“家庭互访”活动自1994年至今已开展了20多年,双方每年都要互派妇女儿童交流团组。

在绥芬河,“俄罗斯万名友好使者游绥芬河”活动,有来自俄符拉迪沃斯托克、乌苏里斯克、纳霍德卡、游击队城等多座城市的100多名文化工作者来绥芬河参观交流和演出。还有曾经轰动全城的“万人大巡游”活动,俄罗斯友人组成的方阵前来助兴。

在绥芬河,很多作家和文艺工作者致力于研究绥芬河独特的多国文化和相融共生的文化现象,描写绥芬河俄罗斯风情的作品不断诞生。

如今,绥芬河人迎客待客之道中,最主要一项是到中俄交界处游览一番,遍布绥芬河商业区的大小西餐厅有几十家,其中不仅有正宗的俄式西餐,还有美丽的俄罗斯服务员热情接待。俄罗斯的餐饮文化,也同样在绥芬河落户安家,中俄餐饮文化的特色融合在这里完成。

多年来,绥芬河市充分发挥地处中俄边境的地域优势,不断加强对俄文化交流与合作,丰富多彩的中俄文化交流活动增进了中俄两国边境地区人民的理解和友谊,对外开放不断向更深层次和领域延伸、拓展。

中俄青少年涂鸦大赛。

孩子们和俄罗斯老兵在一起。

活动为载体 文化交流向高层发展

伫立在日月湖畔的友谊和平天使雕像,是绥芬河中俄文化交流的一个缩影。以抗日女英雄嘎丽娅为原型建成的中俄友谊和平天使雕像,2007年受到俄罗斯总统普京的亲笔题词:“俄童心向党”歌咏活动在阜华社区演播大厅举行。

今年4月,绥芬河市人大常委会联合俄罗斯乌苏里斯克杜马主办的“友谊之春”2017中俄青少年文艺交流演出在绥芬河举行,通过音乐、舞蹈,人们欢聚一堂,共叙友谊。

除了节日庆典,每年夏暑假期间,绥芬河市也会组织青少年舞蹈爱好者到俄罗斯,参加“中俄儿童手拉手”、“中俄舞蹈节”、“秋季马拉松国际舞蹈大会”等演出,绥芬河青少年的身影,给俄罗斯观众留下了深刻难忘的印象。

市民全参与 文化交流成为常态

在绥芬河,中俄文化交流已经成为



为了提高孩子们的交通意识,新兴社区计生协联合幼儿园、交警一中队,于近日开展了“小小交警上马路 指挥交通不含糊”活动。

孩子们穿着统一服装来到步行街北侧,向交警学习常用的交通指挥手势。交警强调了遵守交通法规、文明出行的重要性。小交警们分成两组,一组对非机动车闯红灯等违法行为进行劝阻,另一组劝阻行人不要横穿马路。红灯停绿灯行,小交警们个个指挥得有模有样。

通过此次活动,他们不仅体会到交警工作的辛苦,而且提高了交通安全意识。孩子们纷纷表示,今后一定会遵守交通法规,做文明交通的传播者和实践者。

李颖摄

百姓为文明城创建工作点赞

□尹金婵 本报记者 杜怀宇

近来,绥芬河市民惊喜地发现,往朝阳村走,路边的白色垃圾消失了;从新华桥上往下看,那里废品回收站搬家了;成乱的违规建筑被拆除了,新栽的千株山杏成了亮眼的景致;弃管楼里的“牛皮癣”没有了,楼道墙壁粉刷一新;道路斑马线前,礼让行人的车辆越来越多了,行人过马路方便了……从市区到城郊,说起文明创建带来的新变化,很多老百姓都不约而同点个赞。

城市环境大变样

4月末5月初,绥芬河市城管局组织执法人员,对新华桥下开展了为期3天的环境卫生整治。责令废品回收站搬家,依法拆除了7处违章建筑,清理了大桥下河道里的生活垃圾,私自开荒种地的行为也被制止。随后,这里栽上了1000多株山杏。曾经饱受垃圾“折磨”的附近居民,为创城的一系列行动竖起了大拇指。

从春天到现在,绥芬河在全市环境综合治理中,相关部门各司其职,各负其责。绥芬河镇共组织清理垃圾176处,清

守护斑马线上的文明

道路斑马线是行人的生命线,也是行人的法定路权,应当受到礼让和保护。今年5月末,绥芬河市长沙路、同福街、中福街、幸福街等街道斑马线前“礼让行人”标识上岗,营造了文明礼让的氛围。

6月14日上午10时,交警大队一中队负责人,向斑马线前未礼让行人的司机开出了首张罚单,向斑马线前不礼让行人的行为宣战。这意味着,斑马线前机动车礼让行人,不仅仅是道德上的要求,更受到法律的约束。

头戴小红帽,手拿指示旗,身穿文明志愿者马甲,日前,绥芬河市已组织10家各级文明单位志愿者,在全市主要交通路口开展文明交通劝导服务,引导市民文明出行,成为文明城流动的风景线。

倡导文明交通要从娃娃做起,团市委和教育局等单位,在第二小学开展了“小手拉大手,文明交通一起走”主题队会,通过孩子,向广大家长发出了文明出行的倡议。

集中督导提升文明指数

为了扎实推进文明城创建工作

作,绥芬河市成立了10个专门的督导组,分别是:市容环境督导组、交通旅游宾馆督导组、社区物业督导组、市场诚信超市与救助督导组、餐饮食品与集贸市场督导组、网吧校园周边和文体设施督导组、窗口单位督导组、未成年人督导组、创建档案材料综合组、创建活动与创建宣传组。

自全市文明城创建动员大会后,各督导组就围绕市容环境、交通环境、市场环境、社区环境等常态管理中存在的突出问题,深入一线,集中攻坚,使全市各方面环境面貌大为改观,城市文明指数大幅提升。

另外,今年以来,5万份《绥芬河市争做文明市民倡议书》,被分发到了市民家中。在全市,几乎任何一位公务人员,包括宾馆服务员、商铺营业员等,都能回答出社会主义核心价值观的内容,这是因为全市公共场所都设置了核心价值观文明展板、宣传画,让人们耳熟能详。

如今,在百年口岸,文明城创建,不再是某个部门的事,遵守文明公约,践行文明礼仪,成为与每个市民息息相关的大事,大家都在为此而不懈努力着。

国库集中支付系统 依托网络实时监督

本报讯(吴慧娟 记者杜怀宇)“打开市人大常委会与财政部国库集中支付系统联网的财政业务信息处理平台,全市134个预算单位一目了然。现在我们点开的预算单位是绥芬河市人民医院,从今年1月份到6月份的财政支付情况,都能看到。每笔钱的金额、用途、去向都清清楚楚。”近日,在绥芬河市人大财经委办公室,负责人刘俊峰在电脑屏幕前,给记者现场演示了集中支付系统联网后,是怎样实时监督财政预算资金的安排、拨付和使用情况的。

今年4月,绥芬河市人大常委会开始进行预算网络监督系统建设工作,截止到4月末,实现了人大预算网络监督系统与市财政局国库集中支付系统联网,开通了指标查询、计划查询、支付查询和预算执行情况查询等权限,对全市134个纳入国库集中支付系统的所有预算单位财政预算执行实行监控,实现了对财政预算资金的实时监督。

“《中华人民共和国预算法》等相关法律,赋予人民代表大会及其常务委员

会监督本级总预算的执行、审查和批准本级预算的调整方案等监督职权。但此前,这种监督只能算是一种‘事后’监督,从每半年向市人大常委会作一次的预算执行报告,很难了解到财政拨付的每笔钱究竟去了哪里,也没办法对各预算单位预算执行过程中的违规现象进行监管。”刘俊峰告诉记者,实现联网后,通过“科技+制度”,从“事后”监督转变为“事中”实时监督,强化了人大对财政预算资金的监督力度和有效性,帮助纳税人管好政府的“钱袋子”。

刘俊峰表示,人大对政府财政预算支出的监督已由“事后”监督,升级为实时在线全程监督,是贯彻落实宪法和法律特别是新预算法的重要举措,是与时俱进推进人大监督工作的重要创新,也是进一步促进财政预算公开透明的重要平台。今后市人大将建立健全联网监督工作系统,规范联网监督系统的使用管理,增强联网监督分析成果使用效能,为人大常委会、人大代表加强财政预算执行监督提供支撑。

二季度口岸出入境26万人次

本报讯(李想 记者杜怀宇)记者自绥芬河边防检查站了解到,绥芬河市二季度公路口岸、铁路口岸出入境旅客共计26万人次,其中4月、5月、6月出入境旅游人数分别为9.2万、8.5万和8.3万人次。

进入七月,记者在铁路口岸看到,数百名游客在国际候车室候车,等待出境。每年进入7月,都是国人经绥芬河口岸去俄罗斯休闲度假的高峰期,游客会选择乘客车或者火车两种方式出境。边检站工作人员告诉记者,从今年第二季度两口岸出入境人数看,绥芬河市4月、5月、6月铁路口岸出入境人数分别为1.5万、1.6万和1.7万,而公路口岸出

入境人数分别是7.7万、6.9万和6.6万,公路仍是输送旅客的主要方式。

暑期临近,两口岸都将迎来出入境旅客高峰期,为了方便旅客出行,绥芬河边防检查站优化岗位衔接,提前一小时验关检票,同时开通绿色通道,缩短通关时间,尽可能为有需要的旅客提供方便。

据了解,从2015年12月29日开始,绥芬河市铁路口岸出入境联检大厅正式搬迁至新火车站,新的联检大厅可以同时容纳1300人候检,是原联检大厅的近2倍。新火车站启用后,国内列车班次骤增,经我市铁路口岸出入境人数明显增加,平均每日出入境人数600人次。

铁路车站上半年完成运量465万吨

本报讯(金鹤 记者杜怀宇)近日,据绥芬河铁路车站统计,截至6月28日,今年上半年绥芬河站进出口运量完成465万吨,同比增长33万吨,扩能改造后,铁路运能充足,运量明显提升。

今年以来,绥芬河铁路车站木材进口量呈现飙升趋势,3月初连续27天日接俄车12列8612车,增幅16%,创绥芬河铁路车站建站以来月均接俄重车最好、持续时间最长纪录。

强劲的货物运量增长,引发了木材加工交易的火爆,铁路车站组织人员深

入全国65家木材加工园区争揽货源。针对成都方向板材客户需求,3月份积极组织开行到成都的集装箱班列6列,共发货602标箱7532吨,实现运输收入374万元。4月份西藏方向货源较为集中,市场挖掘潜力大,铁路车站组织召开专题会议,研究“青藏班列”运输组织方案,提出开行“青藏班列”的申请,得到铁路局的认可和支持。首列“青藏班列”共60辆2804吨板材,从计划组织到班列开行仅用48小时34分,压缩货物到达时间近5天,实现运输收入318万元。

绥芬河保税备货模式优势凸显

本报讯(吕永超 记者杜怀宇)继6月30日东北地区首单跨境电商保税进口业务开通之后,绥芬河综合保税区龙关通电子商务有限公司(简称“龙关通公司”)保税备货模式的矿泉水,继续销往牡丹江、东宁等地,进口、监管、查验、放行等各个环节顺畅,为保税备货品种扩充和电商保税进口业务的发展打下了坚实基础。

近日,在绥芬河综合保税区内的跨境电商监管中心门前,一批“什马科夫”牌俄罗斯矿泉水已经贴上运单,即将发往目的地。龙关通公司总经理黄震告诉记者,跨境电商监管中心内设有跨境电商查验区,海关、检验检疫部门在这里联合办公,全自动查验分拣设备运行高效,使保质期较短的优质俄罗斯食品跨境电商贸易成为可能。黄震举例说,俄罗斯酸奶保质期一般只有5至7天,传统的进口模式无法实现这样的运输效率。现在通过绥芬河综合保税区,进行保税仓储,通过公司开发的“真品会”网络电商平台,实现网上订购,当日下单就可发货,东北三省大多数地区甚至可以当日送达。

黄震告诉记者,现在“真品会”网站刚刚上线运营,还在进行市场拓展,第一笔跨境电商保税进口业务主要是对商品从进到销的各个环节进行测试,测试顺畅后将会逐步拓宽销售的品种,糖果、饼干等食品都可以上线,利用俄罗斯丰富的资源优势,甚至可以考虑进口琥珀、紫金、山产品等。

在综合保税区内进行保税备货,开展跨境电商还有一个更为重要的优势,那就是保真。黄震打开“真品会”网站,找到了上架的这款“什马科夫”矿泉水,在网站上可以查阅到每一批水的报关单、质检单、商品成分等信息,网站上甚至还有水源地、工厂生产线的宣传片。黄震说,全程可追溯,假货进不来,保证了商品的质量,这也是未来电商的一个方向。

“不仅要保证真,价格也实惠。”黄震为记者算了一笔账:以矿泉水为例,一瓶矿泉水到达口岸价格在1.5元左右,由于保税备货模式下的商品实行免关税,减免增值税和消费税30%,完税后价格在1.9元左右,大大降低了进口商品中的税额,销售价格订在2元一瓶即可产生利润,而且基本与国内同等级矿泉水利润空间持平。同样的价格,却能买到高质量的进口矿泉水,这是很实惠的。

另一方面,保税备货模式的跨境电商将为进一步刺激进口,不单是俄罗斯商品,借助“一带一路”和陆海联运大道,日本、韩国,甚至欧洲的商品,也可以以较低的价格进口,与国内同类商品竞争,倒逼国内企业革新技术、改进质量,最终同样是百姓得到实惠。